

# 「金牌綠葉」吳孟達人生謝幕

## 周星馳痛失拍檔：我無法接受



香港文匯報訊（記者 娛樂組）人稱「達哥」的資深演員吳孟達，因肝癌月前曾接受治療，疑因癌細胞擴散再入院接受化療，至前日情況轉危被送入ICU，到傍晚時分終不敵病魔，在家人陪伴下離世，享年69歲。達哥與周星馳搭檔打造出多套「神級」喜劇電影，綠葉角色深受歡迎，周星馳知悉昔日的好拍檔靈樞，也難過稱：「還無法接受」。

達哥早年曾有心臟衰竭，近年已不時傳出身體情況有變，早前為電影《少林寺之得寶傳奇》拍攝海報時，突然心臟不適用手搓胸口，面露痛苦之情。而他其後上內地綜藝節目《王牌對王牌》宣傳新戲，這也是達哥最後一次公開亮相。達哥上月初向友人透露患病消息，太太亦已從馬來西亞來港照顧他。本月20日傳出達哥秘密入院留醫腫瘤科，當日達哥好友田啟文透露達哥已做手術並度過危險期。

前日突然傳出達哥病況急轉直下，田啟文下午現身醫院門口，向在場的記者們傳達吳孟達離世的消息，他指達哥安詳離世，身後事尚未詳細商討，但一定會辦。

在達哥離世前，田啟文也有受訪講述達哥的情況，透露達哥太太、仔女和家人都在陪伴。至於周星馳知否達哥的情況，田啟文稱有通知對方，周星馳一直有關心達哥情況，也想過有什麼好方法可以為他醫治，只是病情轉得太快。據知，周星馳聞悉達哥離世後非常難過悲痛，他指：「達哥的病來得快、走得急。他是我那麼多年的搭檔和老友，現時我還無法接受。」

### 張敏哽咽為達哥誦經

吳孟達前日離世，昔日舊電影拍檔、沒在圈中活躍已久的張敏，她身在麗江前日早上亦主動向香港文匯報記者查問有關達哥的病況，沒料到接近傍晚達哥已經離開人間。



●鍾麗緹對達哥離世感到十分難過。  
●張敏身在麗江仍十分關心達哥。

記者再聯絡上張敏，她表現得很傷感，哽咽她說：「好難過、好難過，我前幾日才知道達叔病了，一直有留意住，知道田雞（田啟文）說他入院不是好大件事，但我都有找兄弟唸經為他祈福，沒想那麼快……」張敏續稱：「我初出道便跟達叔和星仔（周星馳）合作，一直關係都非常好，而我沒拍戲這麼久，也很少見到達叔，上個月我突然想起達叔，我便微信他，但他沒回覆我，可能是他已在養病。」張敏又感謝達哥的教導：「我出道時大家合作了很多部戲，他真的教了我很多，我從他身上學到了一位專業演員需要的態度。」張敏表示已向師師父為達哥超度誦經，相信他定能往生極樂淨土，這也是她為達哥能做到的一點心意。

### 合作藝人難捨往日情

任達華認識達哥多年，他記得首次合作是在1988年拍電影《特警屠龍》，達哥演戲表演的方式和做人的態度，讓他學習了很多，所以拍戲的時候一直也想起他。華哥指達哥亦帶給觀眾無限歡樂，在電影界留下一定的里程碑：「我很懷念他，希望達哥一路走好！」

鍾麗緹甫相懷念：「看到這張圖片回憶到我們拍攝《破壞之王》的時候，我們的大家庭既專業又其樂融融。現如今達哥走了……希望您的家人節哀，我們都要珍惜眼前人，過好每一天！懷念您達哥！下輩子我們再合作！」

薛家燕難過地表示第一次跟達哥合作，是在她與黎小田自編自導自演的電影《狗咬狗骨》中，她很多謝達哥當年拍該片時給予很多意見，至於第二次合作拍戲就是電影《食神》，發覺有些笑位只有達哥才能做到，才明白為何他跟周星馳如此火，而跟達哥合作亦令她獲益良多。她指拍完戲之後，跟達哥再次聯絡起來：「之前唔知佢有病，只知道佢瘦咗好多，所以聽到佢因肝癌入院，個心都好唔安樂。去年3月，達哥原本答應上《流行經典50年》，不過當時佢因為身在大馬，仲話等疫情過咗返來就會上節目。」與達哥是同期TVB訓練班的鄧英敏，表示與達哥相識於1973年，他在EYT（歡樂今宵）群組中已提出，考慮幫達哥製作一個特輯做紀念，認為生老病死是老天爺的安排，之前見達哥不斷打嗎啡就知他有幾痛苦。

### 「神級拍檔」難再續



●鄧英敏(中)跟達哥、星爺在1990年於TVB合照。

香港文匯報訊 眾所周知，吳孟達（達哥）是周星馳（星爺）的「金牌綠葉」，為星爺打造一代「無厘頭王朝」，立下不可磨滅的功勞。兩人在TVB年代已合作，曾拍攝劇集《蓋世豪俠》及《他來自江湖》。由1990年起，達哥又參演了星爺多部經典電影，計有《整蠱專家》、《賭聖》、《賭俠》、《逃學威龍》、《逃學威龍2》、《審死官》、《食神》、《喜劇之王》、《少林足球》等。

然而，2004年星爺開拍《功夫》時，卻傳出兩人不和，達哥曾公開表示：「《功夫》的主角本來是我」。他又說：「周星馳讓我演主角我才演」。達哥其後曾在訪問中提及兩人並未交惡，但事實上卻漸行漸遠，兩人亦再沒有合作。據稱，達哥為了拍星爺這部戲推掉所有片約，以致損失慘重。

此後各有各發展，達哥的《流浪地球》在內地票房大收46.86億元人民幣，而星爺同期上映《新喜劇之王》只收6億多元人民幣，差別極大。其後曾被問到是否還能看到他和星爺再次合作時，達哥大聲笑說：「我還沒死，他還沒退休，一定有機會的。」可惜言猶在耳，達哥前天病逝，這個再合作的願望變成了遺憾。

### 6獲提名終膺最佳男配角



●劉德華上載與達哥合演的《天若有情》劇照悼念對方。

香港文匯報訊 吳孟達縱橫影視圈逾45年，從電視圈轉戰大銀幕。達哥戲路廣闊，但當男主角機會不算多，曾經4次獲提名香港電影金像獎及2獲提名金馬獎，俱是角逐最佳男配角，最終憑着在《天若有情》的演出獲得金像獎最佳男配角獎。

1973年，達哥投考TVB藝員訓練班，與周潤發、已故名導林嶺東、盧海鵬等人是TVB第三期訓練班的同期同學。他在班中成績優異，以第五名的優異成績畢業後，便與公司簽下合約，與盧海鵬同被視為具喜劇潛質的未來之星。

1975年，達哥開始在無線電視參與演出，參演無數但幾乎都是配角。他最早的演出乃《民間傳奇》系列；直至1979年憑着演出《楚留香傳奇》的「胡鐵花」一角，才開始受到注視。

1985年，達哥獲派演出《新紮師兄》，與梁朝偉合作。其後不少監製用他，令他劇約不斷。1990年，達哥開始活躍於電影界，該年憑周星馳主演的《賭聖》，獲得香港電影金像獎最佳男配角的提名。次年他憑着在《天若有情》的演出終獲得金像獎最佳男配角獎，這也是達哥從影以來唯一一個演技獎項。

### 苑瓊丹銘記良師生前教誨 林子聰遺憾未能合作新戲

香港文匯報訊 一直關注香港文化演藝界的霍啟剛亦有貼文表示，吳孟達的電影錄影帶為他排遣當年留學的思鄉之情，感謝達哥伴其成長，一路好走。而與達哥合作多年的苑瓊丹和林子聰坦言，達哥時刻提點後輩，他的離世是演藝界的損失，遺憾無法再合作。

林子聰（肥仔聰）入行第一部電影便是跟達哥合作拍電影《少林足球》，對於達哥病逝，他難過說：「佢病得好突然，雖然有心理準備，但一定唔捨得，第一次同達哥係合作《少林足球》，之後斷斷續續合作咗7、8套戲，達哥當我細佬咁，但教識我好多，現在演戲時都會諗如果由達哥來做，佢會點做。」肥仔聰表示下星期便要返內地離港準備開工，但都會盡量抽空返港出席達哥喪禮。

對於達哥入院以來一直未能探望，肥仔聰謂半個月前原本想去探望達哥，但因為非親屬，醫院方面不讓探，加上達哥當時做完大手術緊接又做治療，個個都好咁，所以一直未能見到達哥。

肥仔聰透露原本去年12月有機會跟達哥見面，但可惜以後再無機會：「原本想搵達哥

拍《十兄弟》，做十兄弟個爸爸，達哥都好有興趣，我嗰時嘅深圳拍戲，就諗住約出來傾新戲嘅嘢，但我仲差幾日才拍完，之後達哥落咗澳門，不過因為唔舒服就返咗香港，點知就……」他謂新戲原定計劃由達哥拍苑瓊丹演出，4、5月會在內地開拍，但如今達哥離世，他亦會將計劃擱置。問到新戲是否為達哥度身訂做？肥仔聰說：「達哥話千祈唔好度身訂做，佢係愛演戲才演，我寫劇本時專寫寫到同達哥以前啲角色唔同，達哥都好有興趣，所以大家都係傾檔問題。」

苑瓊丹與達哥合作無間，她回應稱很不捨，她大讚達哥願意幫助後輩，甚至教曉後輩做人，她永遠都會記得對方教她的待人處世之道，圈中人一說達哥都會豎起拇指，因此達哥之離世，她認為不只是影壇損失，演藝界同時損失了良師、益友。

陳國坤收到達哥離世的消息感到非常難過：「達哥對我教導使我終身受用，他對我們後輩非常照顧，最後見他是在去年10月，在北京和達哥吃飯，當時他精神狀態仍不錯。」



●陳國坤最後見達哥是在去年10月。  
●周星馳、吳孟達、林子聰、田啟文等合作的《少林足球》是經典。



●吳孟達在拍攝《流浪地球》時需要吸氧作輔助。

### 演出國產科幻片感驕傲

香港文匯報訊 吳孟達仗義敢言，在前年發生的修例風波中，黑衣暴徒做出侮辱國家及國旗之事，不少藝人曾挺身而出表態愛國愛港，其中就包括吳孟達。當時達哥於微博轉發「護旗手」帖文，更霸氣一句：「我是中國人」贏得掌聲；而達哥近年北上發展，主演的國產科幻片《流浪地球》在2019年的春節檔上映後很快就引爆了票房市場，結果累計票房達46.86億元人民幣，排行在中國電影票房總榜第四名。

《流浪地球》刷新了觀眾對中國科幻類電影的認知，就連達哥本人都沒有想過自己會接這樣一部優秀的作品，有指吳京和達哥零片酬出演，但是他們覺得能參演這樣一部大製作都很驕傲。吳孟達曾在採訪中透露，在拍攝前，甚至不相信這個劇本是中國人寫的，當時他抱着很大的懷疑這組，但是公司認為在影視生涯中有機會拍到中國製作的純科幻片，對他會有很大好處。在了解到監製等都是中國人後，堅定了他接演的信心。

達哥也曾說到《流浪地球》是他拍戲40多年唯一能拿得出手的作品：「在那麼大歲數，還有機會能拍到，我覺得是很有價值，如果你說40多年拍電影的經驗，我只能說一句話，雖然拍了很多很多的戲，如果要說一句真話，這才是真正的可以拿得出手的一個電影，這是我自己的感覺，希望你們會喜歡，拿得出手的，不會丟人的一個電影。」有網友認為是話裏有話，在暗諷周星馳，吳孟達和周星馳以前拍的無厘頭電影很多橋段對形象犧牲太大，而主演的《流浪地球》口碑票房大爆讓他心裏樂開花，最關鍵是他這個角色正面滿滿的正能量，這是在他以往電影裏面沒有的。